
งานศึกษานี้มีวัตถุประสงค์เพื่อทดสอบทฤษฎีทุนมนุษย์ซึ่งเป็นแนวคิคที่อธิบาย 
ความสัมพันธ์ระหว่างการศึกษา ประสิทธิภาพการผลิต และค่าจ้าง เนื้อหาในบทนี้แบ่งเป็น 3 ส่วน 
โดยส่วนแรกเป็นการเสนอกรอบแนวคิดเกี่ยวกับความสัมพันธ์ระหว่างการศึกษา ประสิทธิภาพการ 
ผลิต และค่าจ้าง ส่วนที่สองเป็นการเสนอวิธีศึกษาปีจจัยที่มีอิทธิพลต่อประสิทธิภาพในการผลิต 
ค่าจ้าง และการทดสอบทฤษฎีทุนมนุษย์ และส่วนสุดท้ายเป็นการเสนอแหล่งที่มาของข้อมูล

3.1 กรอบแนวคิดเก่ียวกับการศึกษา ประสิทธิภาพในการผลิต และค่าจ้าง

เป ็นที่ทราบโดยทั่วไปว่า ผู้ท ี่ม ีการศึกษาสูงจะได้รับค่าจ้างมากกว่าผู้ท ี่ม ีการศึกษา 
ตํ่ากว่า ความสัมพันธ์ระหว่างการศึกษากับค่าจ้างที่เป็นบวกนี้ถูกอธิบายด้วยเหตุผลที่แตกต่างกันจาก 
สองทฤษฎี ทฤษฎีทุนมนุษย์อธิบายความแตกต่างของค่าจ้างแรงงานที่มีการศึกษาต่างกันว่า มาจาก 
ประสิทธิภาพในการผลิตที่ต ่างกัน โดยการศึกษาจะทำให้แรงงานมีประสิทธิภาพสูงขึ้น จ ึงทำให ้ 
ได้รับค่าจ้างเพ ิ่มขึ้นในที่ส ุด อีกทฤษฎีหนึ่งคือ ทฤษฎีสัญญาณ หรือ ทฤษฎีการคัดสรรกลั่นกรอง 
หรือ ทฤษฎีวุฒิบัตรได้โต้แย้งทฤษฎีทุนมนุษย์ว่า การศึกษาอาจไม่มีผลต่อประสิทธิภาพในการผลิต 
แต่การศึกษาถูกแรงงานนำมาใช้เป็นเครื่องมือในการส่งสัญญาณเกี่ยวคับระดับความสามารถของตน 
ไปยังนายจ้าง ขณะที่นายจ้างจะใช้ข ้อมูลการศึกษาคาดประมาณผลิตภาพแรงงาน ทำให้วุฒ ิบัตร 
กลายเป็นเครื่องมือที่ม ีความสำคัญในตลาดแรงงาน โดยมีส ่วนในการกำหนดความแตกต่างของ 
ค่าจ้าง ท ั้งน ี้ เน ื่องมาจากความไม ่สมม ูรณ ์ของข ้อม ูลข ่าวสารในตลาดแรงงานโดยเฉพาะข ้อม ูล  
เกี่ยวค ับประสิทธิภาพการผลิตของแรงงาน อย่างไรก็ตาม เมื่อพิจารณาผลการศึกษาเชิงประจักษ์ที ่
ผ่านมายังไม่อาจส^ปได้ว่า ทฤษฎีใดสามารถอธิบายความแตกต่างของค่าจ้างตามระดับการศึกษาที ่
ต ่างก ันได ้ด ีกว ่า เน ื่องจากผลการศ ึกษาเช ิงประจ ักษ ์ม ีท ั้งท ี่สอดคล ้องก ับทฤษฎ ีท ุนมน ุษย ์และ  
สอดคล้องกับทฤษฎีสัญญาณ

วิทยานิพนธ์ฉบับนี้มีวัตถุประสงค์หลักเพื่อต้องการทดสอบทฤษฎีทุนมนุษย์ โดย 
การพิจารณาอิทธิพลของการศึกษาที่มีต่อประสิทธิภาพในการผลิตแล้วนำไปเปรียบเทียบกับค่าจ้าง
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ที่แรงงานได ้ร ับเพ ิ่มข ึ้นเม ื่อม ีการศ ึกษาส ูงข ึ้น กรอบแนวค ิดท ี่ใช ้ในว ิทยาน ิพนธ ์น ี้ด ังปรากฎใน  
แผนภาพที่ 3.1 แสดงกรอบแนวคิดเกี่ยวกับการสืกษา ประสิทธิภาพในการผลิต และค่าจ้าง ท ี่ได  ้
พิจารณาถึงอิทธิพลของ!เจอัยการศึกษา และ!!จอัยอ ื่นท ี่ม ิใช ่การศึกษาซ ึ่งคาดว่าจะม ีอ ิทธิพลต่อ 
ประสิทธิภาพแรงงาน และค่าจ้างด้วย

แผนภาพที่ 3.1 กรอบแนวคิดเกี่ยวกับการศึกษา ประสิทธิภาพในการผลิต และค่าจ้าง

ชจอัยที่มีอิทธิพลต่อประสิทธิภาพในการผลิต
ปิจจัยการศึกษา ปิจจัยท่ีมัใช่การศึกษา
• ประถมศึกษา . จำนวนการจ้างงาน
. มัธยมศึกษาตอนต้น . การแกอบรม
. มัธยมศึกษาตอนปลาย . สัดส่วนการส่งออก
• อนุปริญญาหรือเทียบเท่า . สัดส่วนทุนต่อแรงงาน
. อุดมศึกษา

ป็จอัยที่มีอิทธิพลต่อค่าจ้าง
ปิจจัยการศึกษา ปิจจัยท่ีมัใช่การศึกษา
• ประถมศึกษา • เพศ
• มัธยมศึกษาตอนต้น • ตำแหน่งงาน
. มัธยมศึกษาตอนปลาย . ประสบการณ์
• อนุปริญญาหรือเทียบเท่า • การแกอบรม
. อุดมศึกษา . ลักษณะของกิจการ

ประสิทธิภาพส่วนเพิ่ม ค่าจ้างส่วนเพิ่ม
ของการศึกษา ของการศึกษา

ทดสอบความแตกต่าง 
ระหว่างประสิทธิภาพและค่าจ้าง

ไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญ แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญ

ทฤษฎีทุนมนุษย์ ทฤษฎีสัญญาณ
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3.2 แบบจำลองการประมาณประสิทธิภาพในก-เรผลิตและค่าจ้าง

วิธีการศึกษาที่นำเสนอในส่วนนี้แบ่งเป็น 2 ส่วนได้แก่ ส่วนที่หนึ่งเป็นแบบจำลอง 
ปีจจัยที่ม ีอ ิทธิพลต่อประสิทธิภาพการผลิต และส่วนที่สองเป ็นแบบจำลองป็จจัยท ี่ม ีอ ิทธิพลต่อ 
ค่าจ้าง

3 .2 .1  แ บ บ จ ำ ล อ ง ป ัจ จ ัย ท ี่ม ีอ ิท ธ ิพ ล ต ่อ ป ร ะ ส ิท ธ ิภ า พ ใน ก า ร ผ ล ิต

แบบจำลองปิจจัยท ี่ม ีอ ิทธิพลต่อประสิทธิภาพในการผลิตได้ปรับมาจากสมการ 
การผลิตแบบ Cobb-Douglas ที่มีข้อสมมติผลได้ต่อขนาดคงที่ (Constant Returns to Scale) ตังแสดง 
ในสมการที่ (3.1)

โดยที่

Y  =  A K ~ a L

Y  = ผลผลิต 
K  =  ทุน
L  = จำนวนแรงงาน 
A  =  ระดับเทคโนโลยี

(3.1)

เม ื่อพ ิจารณ าป ็จจ ัยแรงงานในสมการท ี่ (3.1) จะเห ็นว่า สมการการผล ิตแบบ  
Cobb-Douglas นั้น พิจารณาปิจจัยแรงงานในเชิงปริมาณเท่านั้น โดยแรงงานแต่ละคนสามารถ  
ทดแทนกันได้อย่างสมใ5เรณ์ อย่างไรก็ตาม ในความเป็นจริงนั้นแรงงานมีความแตกต่างกันในเชิง 
คุณภาพด้วย ซึ่งส่วนใหญ่คุณภาพแรงงานมาจากการศึกษาที่ได้รับ ตังนั้น งานศึกษานี้จ ึงกำหนดให  ้
แรงงานมีประสิทธิภาพที่แตกต่างกันตามระดับการศึกษา และกำหนดให้แรงงานที่ม ีระดับการศึกษา 
เดียวกันสามารถทดแทนกันได้อย่างสมบุรณ์ ทั้งนี้ในเบื้องด้นพิจารณาระดับการศึกษาออกเป็น 6 
ระดับ ได ้แก ่ ระดับตํ่ากว่าประถมศึกษา ระดับประถมศึกษา ระดับมัธยมศึกษาตอนด้น ระดับ 
มัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า ระดับอนุปริญญาหรือเทียบเท่า และระดับอุดมศึกษา ดังนั้น 
แรงงานทั้ง 6 กลุ่มตามระดับการศึกษาสามารถแสดงในสมการการผลิตได้ดังต่อไปนี้
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Y =  AK'~a [L0 + L l + L 2 + L i + L 4 + L s ]a (3.2)

โดยท่ี
z,0= จำนวนแรงงานระดับต่ํากว่าประถมศึกษา
L, = จำนวนแรงงานระดับประถมศึกษา
L2 = จำนวนแรงงานระดับมัธยมศึกษาตอนต้น
Z-3 = จำนวนแรงงานระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า
L4 = จำนวนแรงงานระดับอนุปริญญาหรือเทียบเท่า
L 5 = จำนวนแรงงานระดับอุดมศึกบา

งานศึกษานี้มีข้อสมมติเพิ่มเติมนอกเหนือจากการที่แรงงานจะมีประสิทธิภาพการ 
ผลิตแตกต่างกันตามระดับการศึกษาที่ไต้รับ โดยแรงงานระดับการสืกบาสูงจะมีประสิทธิภาพการ 
ผลิตสูงกว่าแรงงานที่มีระดับการสืกษาตํ่ากว่า อีกทั้ง กำหนดให้แรงงานที่มีระดับการศึกษาตํ่าสุด 
หรือแรงงานกลุ่มอ้างอิงมีประสิทธิภาพการผลิตเท่ากับ 1 เพื่อนำมาใช้เป็นฐานในการเปรียบเทียบ 
กับประสิทธิภาพการผลิตของแรงงานระดับการศึกษาอื่น หากแรงงานไต้รับการศึกษาสูงขึ้นจนถึง 
ระดับ i ประสิทธิภาพการผลิตของแรงงานระดับการศึกษา i จะเท่ากับ 1+Y1 โดย y. คือประสิทธิภาพ 
การผลิตส่วนเพิ่มจากการไต้รับการศึกษาระดับ i ดังน้ัน สมการท่ี (3.2) สามารถเขียนใหม่ไต้เป็น

Y =  AKl a [L0 + ( l  +  y l )Li + ( l  +  y 2)L2 + (l +  y ^ + ^  +  y 4 )LA+ ( \  +  y 5)L5]°  (3.3)

โดยท่ี
Y = ผลผลิต 
K = ทุน
L0 = จำนวนแรงงานระดับต่ํากว่าประถมศึกษา
L, = จำนวนแรงงานระดับประถมศึกษา
L2 = จำนวนแรงงานระดับมัธยมศึกษาตอนต้น
L5 = จำนวนแรงงานระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า
l4 = จำนวนแรงงานระดับอนุปริญญาหรือเทียบเท่า
L 5 = จำนวนแรงงานระดับอุดมศึกษา
A = ระดับเทคโนโลยี
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หรือ

จากสมการท่ี (3.3) สามารถเขียนใหม่ได้ว่า 

Y =  AK.' “ [l  +  / 1L1 +  / 2L2 +  y 3 L3  +  r 4 L 4 +  y5L5 ]“

และสามารถเขียนในรูปผลรวมได้ดังนี้

Y — AK

Y =  AK'~a La l  +  z  Y i K L  J

(3.4)

(3.5)

(3.6)

โดยท่ี
Y = ผลผลิต 
K  = ทุน
L = จำนวนแรงงานรวม 
L, = จำนวนแรงงานในระดับการศึกษา i 
i = 1 ถ้าเป็นระดับประถมศึกษา 

= 2 ระดับมัธยมศึกษาตอนด้น 
= 3 ระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า 
= 4 ระดับอนุปริญญาหรือเทียบเท่า 
= 5 ระดับอุดมศึกษา 

A = ระดับเทคโนโลยี

I ^ ร v J
ถ้ากำหนดให้ A. =  — โดยที่ ]โ ] /I. = 1  ด้ง'น๋ัน สมการท่ี (3.6) สามารถเขียนให้ 

L 1—0
อยู่ในรูปใหม่ได้ว่า

Y =  AK.'~a I? 1 + z (3.7)
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จากสมการท่ี (3.7) นีสามารถทำให้อยู่ในรูปของประสิทธิภาพกาง'ผลิตโดยเฉลิย 
และแปลงให้อยู่ในรูปลอกการิทึมดังขั้นตอนต่อไปนี้

Y
L

AK'-aLa 1 +  2 y  A

à 1 + I > A
a

L i - a

Y (  K  ไ 1 - a 5

HiJ 1 + É r , A .

lnf — | — ln̂ 4 +  ( l  — « )ln ( k \ + a 1 +\ l J K L ; i=l

(3.8)

(3.9)

(3.10)

(3.11)

อย่างไรก็ตาม ประสิทธิภาพการผลิตของแรงงาน (  — ในกิจการหนึ่งมิได้ขึ้นอยู ่

กับสัดส่วนของทุนต่อแรงงาน และสัดส่วนแรงงานในระดับการศึกษาต่างๆ เท่านั้น แต่ยังขึ้นอยู่กับ
ปิจจัยอื่นด้วยโดยเฉพาะอย่างยิ่งความแตกต่างในลักษณะของกิจการ ซึ่งในแบบจำลองนี้ได้เพิ่ม 
ใ]จจัยที่คาดว่าจะมีอิทธิพลต่อประสิทธิภาพในการผลิต อันได้แก่ ขนาดการจ้างงานของกิจการ 
(InL) การจัดแกอบรมให้แก่แรงงาน และสัดส่วนการส่งออก เพื่อนำมาช่วยในการอธิบายความ 
แตกต่างในประสิทธิภาพการผลิตของแต่ละกิจการ ทำให ้แบบจำลองปิจจัยท ี่ม ีอ ิทธิพลต่อ 
ประสิทธิภาพในการผลิตในงานศึกษานี้คือ

In A +  (  1 — a  )  ln^—^ +  9  In L +  a  In 1 + 2 > A -

+  แ/T R A lN F  +  Ô E X P O R T (3.12)
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โดยที่
7 = ผลผลิต 
K  =  ทุน
L =  จำนวนการจ้างงงาน
2 . = ส ัดส ่วนการจ ้างงานระด ับการศ ึกษา i ต ่อแรงงานรวม 

i  = 1 ถ ้าเป ็นระดับประถมศึกษา 
= 2 ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น 
= 3 ระด ับม ัธยมศึกษาตอนปลายหรือเท ียบเท ่า 
= 4  ระด ับอน ุปร ิญญาหรือเท ียบเท ่า 
=  5 ระดับอุดมศึกษา

T R A I N F  = 1 ถ ้าม ีการจัด ัฝ ืกอบรมให ้แค ่แรงงาน 
= 0 อื่นๆ

E X P O R T  = ส ัดส ่วนการส ่งออก 
A  =  ระด ับเทคโนโลยี

แ บ บ จ ำล อ งป ีจ จ ัยท ี่ม ีอ ิท ธ ิพ ล ต ่อ ป ระส ิท ธ ิภ าพ ใน ก ารผ ล ิต ด ังแ ส ด งใน ส ม ก ารท ี่
(3.12) จะนำมาประมาณ การด ้วยว ิธ ีกำล ังสองน ้อยท ี่ส ุด  โดยม ีต ัวแปรตามค ือ ม ูลค ่าผลผล ิตเฉล ี่ยต ่อ 
แรงงาน ซ ึ่งอย ู่ใน ร ูปของลอกการ ิท ึม  ส ่วนน ิยาม และความส ัมพ ัน ธ ์ของต ัวแปรต ่างๆ  ไต ้แสดงใน 
ตารางที่ 3.1 ไต ้ด ังน ี้

ตารางที่ 3.1 ป ีจจ ัยท ี่คาดว่าจะม ีอ ิทธ ิพลต่อประส ิทธิภาพในการผล ิต เครื่องหมายท ี่คาดหวัง 
และเหตุผล

ตัวแปร นิยาม
เครื่องหมาย 
ที่คาดหวัง

เหตุผล

K

L

สัดส ่วนทุนต่อแรงงาน โดยที่ 
K  =  ม ูลค ่าส ินทรัพย ์ไม ่หม ุนเว ียนส ุทธ ิ 

ประกอบด้วยท ี่ด ิน อาคาร และ 
อ ุปกรณ ์ส ุทธิ 

L  = จำนวนการจ้างงาน

+ การเพ ิ่มส ัดส ่วนท ุนต ่อ 
แรงงานจะทำให ้ 
แรงงานม ีประส ิทธ ิภาพ 
การผลิตเพ ิ่มข ึ้น 
เน ื่องจากแรงงานมี 
เคร ื่องม ือเคร ื่องจ ักรท ี่ใช ้ 
ในการทำงานมากข ึ้น
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ตารางท่ี 3.1 (ต่อ)

ตัวแปร นิยาม
เครื่องหมาย 
ท่ีคาดหวัง

เหตุผล

L จำนวนการจ้างงาน + ตามปกติแล ้ว ผ ู้ผล ิตจะมี 
ก ารจ ้างแ รงงาน เพ ิ่ม ข ึ้น  
เร ื่อ ย ๆ  ถ ้า ห า ก ม ูล ค ่า  
ผ ล ผ ล ิต ห น ่ว ย ส ด ท ้า ย„ I  J
ข อ งแ ร งง าน ย ัง เพ ิม ข น  
ใน ก ร ณ ีน ี้ ค าด ก ารณ ์ว ่า  
เครื่องหมายจะเป็นบวก

A. ส ัดส ่วนการจ ้างงานระด ับการศ ึกษา i ต่อ 
แรงงานรวม โดยที่ 
i  = 1 ถ ้าเป ็นระด ับประถมศึกษา 
= 2 ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น 
= 3 ระด ับม ัธยมศึกษาตอนปลาย 
= 4 ระด ับอน ุปริญญาหรือเท ียบเท ่า 
= 5 ระดับอุดมศึกษา

+ ก า ร ม ี แ ร ง ง า น ท ี ่ ม ี  
ก ารศ ึกษ าม ากข ึ้น จะท ำ 
ใ ห ้มีป ร ะ ส ิท ธ ิภ า พ ใ น  
การผลิตส ูงข ึ้น เน ื่องจาก 
แ ร ง ง า น ก ล ุ ่ ม น ี้จ ะ  
ส าม าร ถ  ใ ช ้ท ร ัพ ย าก ร  
ต ่า ง ๆ  ไ ต ้อ ย ่า ง มี 
ประส ิทธ ิภาพ

T R A 1 N F การจัดแกอบรมให ้แก ่แรงงาน โดยที่ 
T R A I N F =  1 ถ ้ามกีารจัดแกอบรมแรงงาน 

= 0 อื่นๆ

+ ก ารแ ก อ บ ร ม เป ็น ก า ร  
พ ัฒ น าค ุณ ภ าพ แ รงงาน  
อย่างหน ึ่ง ทำให ้แรงงาน 
ม ี ท ั ก ษ ะ ม า ก ข ึ ้ น  มี 
ความ ส าม ารถใน ก ารใช ้ 
ทร ัพยากรต ่างๆ ไดด้ีขึ้น 
ด ังน ั้น ห ากก ิจการมีการ 
แ ก อ บ ร ม จ ะ ท ำ ใ ห ้  
ป ร ะ ส ิท ธ ิภ า พ ใ น ก า ร  
ผลิตส ูงขึ้น
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ตารางท่ี 3.1 (ต่อ)

ตัวแปร นิยาม
เครื่องหมาย 
ที่คาดหวัง

เหตุผล

E X P O R T สัดส ่วนการส ่งออก + ก ิจ ก า ร ท ี่ม ีก า ร ส ่ง อ อ ก  
ส ิน ค ้าต ้องเผช ิญ ก ับ การ 
แ ข ่ ง ข ั น ท ี ่ ร ุ น แ ร ง ใ น  
ต ล า ด โ ล ก  ท ำ ใ ห ้ต ้อ ง  
ผ ล ิต ส ิน ค ้าท ี่ม ีค ุณ ภ าพ  
ตามมาตรฐาน ท ี่กำห น ด 
ใ น ร า ค า ท ี ่ แ ข ่ ง ข ั น ไ ด ้  
ด ั ง น ั ้ น  ก ิ จ ก า ร ท ี ่ ม ี  
ส ัด ส ่ว น ก าร ส ่งอ อ ก ส ูง  
จ ะ ต ้ อ ง ม ี ก า ร พ ั ฒ น า  
ว ิ ธ ี ก า ร ผ ล ิ ต เ พ ื ่ อ เ พ ิ ่ ม  
ป ร ะ ส ิท ธ ิภ าพ ก าร ผ ล ิต  
ให ้ส ูงข ึ้นตามไปด้วย

3 . 2 . 2  แ บ บ จ ำ ล อ ง ป ัจ จ ัย ท ี่ม ีอ ิท ธ ิพ ล ต ่อ ค ่า จ ้า ง

แบบจำลองใ]จจ ัยท ี่ม ีอ ิทธ ิพลต่อค ่าจ ้างท ี่ใช ้ในงานส ืกษาน ี้ได ้ปร ับมาจากสมการ 
ค่าจ้างของ M incer ด ังแสดงในสมการต ่อไปน ี้

lnw  =  / ? 0 + / ? , ร (3.13)

พ = ค่าจ้าง
ร  = จำนวน'ปีสารสืกษา

จ าก ส ม ก าร ข ้าง ด ้น เป ็น ก า ร ส ืก ษ า ว ิเค ร า ะ ห ์ค ่าจ ้าง โ ด ย พ ิจ าร ณ า ต าม จ ำน ว น ป ี 
ก ารส ืก ษ าท ี่ได ้ร ับ ซ ึ่งอ าจไม ่ส อ ด ค ล ้อ งก ับ ส ภ าพ ต ล าด แรงงาน ไท ย เน ื่อ งจาก ก ารพ ิจารณ าค ่าจ ้าง
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แรงงาน ม ัก พ ิจารณ าจาก ระด ับ ก ารศ ึก ษ าท ี่ได ้ร ับ  อ ีกท ั้ง ความ ส ัม พ ัน ธ ์อ าจจะไม ่เป ็น เส ัน ต รงโด ย 
ค ่าจ ้างส ่วน เพ ิ่ม อาจจะแตกต ่างก ัน ใน แต ่ละระด ับ  ด ังน ั้น จ ึงได ้ป ร ับ จำน วน ป ีก ารศ ึก ษ าเป ็น ระด ับ  
การศ ึกษาท ี่แรงงานได ้ร ับ  โดยในเบ ื้องด ้นได ้พ ิจารณ าแบ ่งการศ ึกษาออกเป ็น  6 ระด ับค ือ ระด ับต ํ่า 
กว ่าประถมศ ึกษา ระด ับประถมศ ึกษา ระด ับม ัธยมศ ึกษาตอนด ้น  ระด ับม ัธยมศ ึกษาตอนปลายหร ือ 
เท ียบเท ่า ระด ับ อน ุป ร ิญ ญ าห ร ือ เท ียบ เท ่า และระด ับอ ุดมศ ึกษา (ซ ึ่ง เป ็น เช ่น เด ียวก ับ ก ารว ิเค ราะห ์ 
ประส ิทธ ิภาพในการผลิต) ด ังนั้น สมการค ่าจ ้างจะอยู่ในร ูปใหม่ด ังน ี้

In พ  =  p Q + Y J P i E D U .  (3.14)
i=1

พ = ค่าจ้าง
E D U X = 1 ถ ้าแรงงานสำเร ็จการศ ึกษาส ูงช ุดในระด ับประถมศึกษา 

= 0 อื่นๆ
E D U 2 =  1 ถ ้าแรงงานสำเร ็จการศ ึกษาส ูงส ุดในระด ับม ัธยมศึกษาตอนต้น 

= 0 อื่นๆ
E D U }  = 1 ถ้าแรงงานสำเร็จการศึกษาสูงสุดในระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า 

= 0 อื่นๆ
E D Ü 4 = 1 ถ ้าแรงงานสำเร ็จการศ ึกษาส ูงส ุดในระด ับอน ุปริญญาหรือเท ียบเท ่า 

= 0 อื่นๆ
E D U 5 = 1 ถ ้าแรงงานสำเร ็จการศึกษาส ูงส ุดในระด ับอ ุดมศึกษา 

= 0 อื่นๆ
(กลุ่มอ ้างอ ิงของต ัวแปรการศึกษาค ือ ระด ับต ํ่ากว ่าประถมศึกษา)

การพ ิจารณ าส ่วน ต ่างของค ่าจ ้างตามระด ับ การศ ึกษ าท ี่ส ำเร ็จม ีความ เห มาะส มก ับ  
ก ารศ ึก ษ าเช ิงป ระจ ัก ษ ์ม าก ก ว ่าก ารพ ิจารณ าต าม จำน วน ป ีท ี่ได ้ร ับ ก ารศ ึก ษ า เน ื่อ งจาก ก ารจำแน ก  
แ รงงาน ต าม จำน วน ป ีท ี่ได ้ร ับ ก ารศ ึก ษ าเป ็น เร ื่อ งท ี่ค ่อ น ข ้างยาก  แ ล ะ เก ณ ฑ ์ก ารก ำห น ด ค ่าจ ้างใน  
ตลาดแรงงานม ักพ ิจารณาตามระด ับการศ ึกษาหรือๅฒ ิบ ัตรข ั้นส ูงส ุดท ี่สำเร ็จเป ็นสำค ัญ

อย ่างไรก ็ตาม น อกจากระด ับการศ ึกษาแล ้ว ย ังอาจม ีป ิจจ ัยอ ื่นๆ อ ีกท ี่ม ีอ ิทธ ิพลต ่อ 
ค ่าจ ้าง ด ังน ั้น จ ึงได ้ป ร ับ เพ ิ่มป ิจจ ัยท ี่ค าดว ่าจะม ีอ ิท ธ ิพ ลต ่อค ่าจ ้างเข ้าไว ้ใน แบ บ จำลองด ้วย ป ิจจ ัยท ี่ 
คาดว ่าจะม ีอ ิทธ ิพ ลด ังกล ่าวได ้แก ่ เพศ ตำแหน ่งงาน อายุ การได ้ร ับการ‘ฝ ึกอบรม และล ักษณ ะของ
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กิจการท่ีอาจมีอิทธิพลต่อค่าจ้าง ทังนี กำหนดให้แรงงานระดับการศึกษาต่าง  ๆ ไม่มีข้อจำกัดในการ 
เข้าทำงานในตำแหน่งงานระดับต่าง  ๆ (Free Entry) เม่ือรวมป็จจัยต่าง  ๆ ท่ีคาดว่าจะมีอิทธิพลต่อ 
ค่าจ้าง และเรียบเรียง!]จจัยต่าง  ๆจะได้แบบจำลองป็จจัยท่ีมีอิทธิพลต่อค่าจ้างท่ีใช้ในงานศึกษานีคือ

Inพ =/?0 +  <p 1รEX +  <p2 ๒ L +  Y jP ,E D U i +  H a j O CCj  +<PiEXP +  (p4EXP2
i - 1  7 = 1

+  <p5 TRAIN w  +  (p6 E X P  OR T (3.15)

โดยท่ี
พ = ค่าจ้าง
S E X =  1 ถ้าเป็นผู้หญิง 

= 0 อ่ืนๆ
L = จำนวนการจ้างงาน
ED U X = 1 ถ้าได้รับการศึกษาระดับประถมศึกษา 

= 0 อ่ืนๆ
EDU2 = 1 ถ้าได้รับการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนด้น 

= 0 อ่ืนๆ
EDU2 =1 ถ้าได้รับการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า 

= 0 อ่ืนๆ
EDU4 = 1 ถ้าได้รับการศึกษาระดับอนุปริญญาหรือเทียบเท่า 

= 0 อ่ืนๆ
EDUs = 1 ถ้าได้รับการศึกษาระดับอุดมศึกษา 

= 0 อ่ืนๆ
(กลุ่มอ้างอิงของตัวแปรการศึกษาคือ ระดับต่ํากว่าประถมศึกษา)
OCC\ = 1 ถ้าเป็นตำแหน่งงานระดับช่างเทคนิค 

= 0 อ่ืนๆ
OCC2 = 1 ถ้าเป็นตำแหน่งงานระดับหัวหน้างาน 

= 0 อ่ืนๆ
o c c 2 = 1 ถ้าเป็นตำแหน่งงานระดับบริหาร 

= 0 อ่ืนๆ
(กลุ่มอ้างอิงของตัวแปรตำแหน่งงานคือ ระดับพนักงาน)
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E X P  = ประสบการณ์ 
T R A IN W =  1 ถ้าได้รับการัฝ็กอบรม 

= 0 อื่นๆ
E X P O R T  = สัดส่วนการส่งออกของกิจการ

แบบจำลองป็จจัยที่ม ีอ ิทธิพลต่อค่าจ้างดังแสดงในสมการที่ (3.15) จะนำมา 
ประมาณการด้วยวิธ ีกำลังสองน้อยที่ส ุด โดยมีด ัวแปรตามคือ ค ่าจ ้างต ่อป ีซ ึ่งอยู่ในรูปของ 
ลอกการิทึม นิยามและความสัมพันธ์ของตัวแปรต่างๆ ในแบบจำลองปิจจัยที่มีอิทธิพลต่อค่าจ้างได้ 
แสดงในตารางที่ 3.2 ได้ดังนี้

ตารางท่ี 3.2 ปีจจัยท่ีคาดว่าจะมีอิทธิพลต่อค่าจ้าง เคร่ืองหมายท่ีคาดหวัง และเหตุผล

ตัวแปร นิยาม เคร่ืองหมายท่ี 
คาดหวัง เหตุผล

S E X เพศ โดยท่ี
S E X =  1 ถ้าเป็นผู้หญิง 

= 0 อื่นๆ

แรงงานสตรีอาจถูก 
กีดก ันทางเพศ (Sex 
Discrimination) ใน 
การทำงาน เนื่องจาก 
ความ แตกต ่างของ  
ร่างกาย และแนวโน้ม 
ใน การลาห ร ือห ย ุด  
งานของแรงงานสตร ี
ส ูงกว ่าแรงงานชาย  
เช่น การลาคลอดหรือ 
ออกจากงานเพื่อดูแล 
ครอบครัว

O V «L จำนวนการจางงานของกิจการ + จำนวนการจางงานจะ 
สะท้อนถึงขนาดของ 
กิจการ โดยกิจการที่มี 
ขนาดใหญ่มักจะจ่าย 
ค่าจ้างให้แรงงานสูง 
กว่ากิจการที่มีขนาด



37

ตารางที่ 3.2 (ต่อ)

ตัวแปร นิยาม เครื่องหมายท่ี 
คาดหวัง เหตุผล

เล็ก เนื่องจากกิจการ 
ขนาดใหญ่มักมีระบบ 
การบริหารแรงงานที ่
ม ี ป ร ะ ส ิ ท ธ ิ ภ า พ  
มากกว่า ซึ่งจะส่งผล 
ให ้ประส ิทธ ิภาพใน  
การผลิตของแรงงาน 
สูงข้ึนด้วย

EDU, ระดับการศึกษาที่ได้รับ โดยท่ี 
ED I 1 = 1 ถ้าเป็นระดับประถมศึกษา 

= 0 อื่นๆ
EDU2 = 1 ถ้าเป็นระดับมัธยมศึกษา 

ตอนด้น 
= 0 อื่นๆ

EDU2 = 1 ถ้าเป็นระดับมัธยมศึกษา 
ตอนปลาย 

= 0 อื่นๆ
EDUa = 1 ถ้าเป็นระดับอนุปริญญาหรือ 

เทียบเท่า 
= 0 อื่นๆ

e d u 5 = 1 ถ้าเป็นระดับอุคมศึกษา 
= 0 อื่นๆ

กลุ่มอ้างอิงคือ ระดับต่ํากว่าประถมศึกษา

+ การศ ึกษาส ูงข ึ้นจะ  
ทำใ ห ้ แ ร ง ง า น ม ี  
คุ ณภาพมากขึ ้ น มี 
ประสิทธิภาพในการ 
ผลิตสูงขึ้น จึงทำให ้ 
แรงงานได้รับค่าจ้าง 
มากข้ึน

o c c i ตำแหน่งงาน โดยท่ี 
OCC, = 1 ถ้าเป็นระดับช่างเทคนิค 

= 0 อื่นๆ
OCC2 = 1 ถ้าเป็นระดับหัวหน้างาน 

= 0 อื่นๆ

+ ตำแหน่งงานท่ีสูงขึ้น 
จะได้ ร ั บค่ าจ ้ างที ่  
สูงข้ึน เนื่องจากความ 
รับผิดชอบที่เพิ่มขึ้น 
และต้องอาศัยทักษะ
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ตารางที่ 3.2 (ต่อ)

ตัวแปร นิยาม เคร่ืองหมายท่ี 
คาดหวัง เหตุผล

OCCj = 1 ถ้าเป็นระดับผู้บริหาร 
= 0 อื่นๆ

กลุ่มอ้างอิงคือ ระดับพนักงาน

ความสามารถที่สูงขึ้น

E X P ประสบการณ์ + ค่าจ้างจะเพิ่มขึ้นเมื่อ
ประสบการณ์ในการ
ท ำ ง า น ห ร ื อ อ า ย ุ  
«เพมขน

E X P 2 ประสบการณ์กำลังสอง การเพ่ิมข้ึนของค่าจ้าง 
เ ม ื ่ อประสบการณ์  
เ พ ิ ่ มข ึ ้ นไ ม ่ ไ ด ้ ม ี  
ลักษณะเพิ่มขึ้นโดย 
ตลอด แต่จะเพิ่มขึ้น 
ถึ งจุ ดหนึ ่ งแล้ วจะ 
ลดลง

TRA1NW การได้รับการแกอบรม โดยท่ี 
T R A IN W =  1 ถ้าได้รับการแกอบรม 

= 0 อื่นๆ

+ การแ ก อบรมทำให ้ 
แรงงานมีทักษะเพ่ิมข้ึน 
สามารถทำงานได้อย่างมี 
ประสิทธิภาพเพิ่มขึ้น 
แรงงานที่ได ้ร ับการ 
แกอบรมจึงได้รับค่าจ้าง 
เพ่ิมข้ึน

E X P O R T สัดส่วนการส่งออกของกิจการ + กิจการที่มีการส่งออก 
ต้องผลิตส ินค ้าให ้ม  ี
คุณภาพได้มาตรฐาน 
การผลิ ตสิ นค้ าที ่ มี  
คุณภาพส่วนหนึ่งมา 
จ า ก ก า ร ทำ ง า นท ี ่  
พิถีพิถันของแรงงาน
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ตารางที่ 3.2 (ต่อ)

ตัวแปร นิยาม เคร่ืองหมายท่ี 
คาดหวัง เหตุผล

กิจการที่มีการส่งออก 
จ ึงอาจให ้ค ่าจ ้างแก ่ 
แ ร ง ง า น เ พ ิ ่ ม ข ึ ้ น  
เพ ื่อให ้เก ิดแรงจูงใจ 
ใน ก ารท ำงาน แ ล ะ  
เป็นการเพิ่มค้นทุนค่า 
เ ส ี ย โ อ ก า ส ใ ห ้ แ ก ่  
แรงงานหากแรงงาน 
ลาออก

3.3 วิธีการทดสอบทฤษฎีทุนมนุษย์

การทดสอบทฤษฎีทุนมนุษย์เป็นการทดสอบความแตกต่างระหว่างประสิทธิภาพ 
การผลิตส่วนเพิ่มและค่าจ้างส่วนเพิ่มของการสีกษาดังแสดงในแผนภาพที่ 3.1 โดยประสิทธิภาพใน 
การผลิตของการศึกษามาจากผลการประมาณแบบจำลองปีจจัยที่มีอิทธิพลต่อประสิทธิภาพในการ 
ผลิต และค่าจ้างส่วนเพิ่มมาจากผลการประมาณแบบจำลองป็จจัยท่ีมีอิทธิพลต่อค่าจ้าง

ในส่วนนี้เป็นการกำหนดสมมติฐานการสืกษาเพิ่อทดสอบทฤษฎีทุนมนุษย์ โดย 
การทดสอบความแตกต่างระหว่างประสิทธิภาพในการผลิตส่วนเพิ่มจากการสีกษาและค่าจ้างส่วน 
เพิ่มที่เกิดจากการไค้รับการศึกษาดังแสดงต่อไปนี้

หากตลาดแรงงานมีการแข่งขันสมมูรณ์ ค่าจ้างจะเท่ากับมูลค่าผลผลิตหน่วย 
สุดท้ายหรือประสิทธิภาพในการผลิตของแรงงาน ดังน้ัน แรงงานที่มีประสิทธิภาพการผลิตเท่ากับ 
M P L 0 จะไค้รับค่าจ้างเท่ากับ พ0 ส่วนแรงงานที่มีประสิทธิภาพในการผลิตเท่ากับ MPL, จะไค้รับ 
ค่าจ้างเท่ากับ พ,. น่ันคือ
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ÔYพ0 =  MPL0 = -----=  aK
dLn * » + Z ( r , + i k (3.16)

พ, =  MPL. =  —  =  o k ' 
ÔL: i . + z ( r , + i ) i , ( r , + l )  (3.17)

เมื่อนำสมการท่ี (3.17) หารด้วยสมการท่ี (3.16) เพื่อเปรียบเทียบค่าจ้างแล; 
ประสิทธิภาพในการผลิตระหว่างแรงงานสองกลุ่มที่ต่างกัน จะได้ว่า

—  =  { r  1 +  0  (3-18)
w0

เมื่อปรับให้อยู่ในรูปลอกการิทึมจะได้ว่า

lnw(. — In พ0 — 1ท(/, +  l )  (3.19)

สมการ (3.19) แสดงให้เห็นว่า ความแตกต่างของค่าจ้างจะเท่ากับความแตกต่าง 
ของประสิทธิภาพในการผลิต ซึ่งสามารถนำมาปรับใช้กับการทดสอบทฤษฎีทุนมนุษย์ในงานศึกษา 
นี้ โดยกำหนดเป็นสมมติฐานในการศึกษาได้ว่า ค่าจ้างส่วนเพิ่มของการศึกษาเท่ากับประสิทธิภาพ 
การผลิตส่วนเพ่ิมท่ีเกิดข้ึนจากการศึกษา เขียนได้ดังนี้

แ 0ะ #  = ๒ ( y  1+ 1) (3.20)

p .  = ค่าจ้างส่วนเพ่ิมของการศึกษาระดับ i
\n ( y . + l )  = ประสิทธิภาพการผลิตส่วนเพิ่มจากการได้รับการศึกษาระดับ i 
j=  1 เม่ือเป็นระดับประถมศึกษา 

= 2 ระดับมัธยมศึกษาตอนด้น 
= 3 ระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า 
= 4 ระดับอนุปริญญาหรือเทียบเท่า 
= 5 ระดับอุดมศึกษา

(กลุ่มอ้างอิงคือ ระดับตํ่ากว่าประถมศึกษา)
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นั่นคือ p .  หรือ lnw  —1ทพ0 ค ือค ่าจ ้างส ่วนเพ ิ่มของการค ืกษาระด ับ i เปรียบเท ียบ  
ก ับการค ืกษาระด ับ  0 (หร ือระด ับการส ืกษาท ี่เป ็นฐาน) โดย/?.ม าจากผลประม าณ การของต ัวแป ร  
การศ ึกษาในแบบจำลองป ีจจ ัยท ี่ม ีอ ิทธ ิพลต ่อค ่าจ ้าง ส่วน 1ท (^ + l )  ค ือประส ิทธ ิภาพ ในการผล ิต  
ส ่วน เพ ิ่ม ของการส ืกษ าระด ับ  i เม ื่อ เป ร ียบ เท ียบ ก ับ กล ุ่ม ฐาน  โด ยน ำม าจาก ผ ลป ระม าณ ก ารข อง  
ต ัวแปรส ัดส ่วนแรงงาน ระด ับ การค ืกษ าต ่างๆ ใน แบ บ จำลองป ็จจ ัยท ี่ม ีอ ิท ธ ิพ ลต ่อป ระส ิท ธ ิภ าพ ใน  
การผลิตท ี่ได ้นำมาบวกด้วย 1 และแปลงให ้อย ู่ในร ูปลอกการ ิท ึม

การทดสอบทฤษฎ ีท ุนมน ุษย ์จะเป ็นการทดสอบความแตกต ่างระหว ่างค ่าจ ้างส ่วน  
เพ ิ่ม และประส ิทธ ิภาพ ใน การผล ิตส ่วน เพ ิ่ม ท ี่เก ิดจากการส ืกษ าท ี่ส ูงข ึ้น ตาม สม มต ิฐาน การส ืกษ าท ี ่
แ ส ด งใน ส ม ก าร ท ี่ (3 .20) ห าก ผ ล ก าร ท ด ส อ บ ไม ่ส าม าร ถ ป ฏ ิเส ธ ส ม ม ต ิฐ าน ท ี่ต ั้ง ไว ้ได ้ กล ่าวค ือ  
ค ่าจ ้างส ่วน เพ ิ่ม ไม ่แตกต ่างจากประส ิท ธ ิภาพ การผล ิตส ่วน เพ ิ่ม อย ่างม ีน ัยสำค ัญ ท างสถ ิต ิ แสดงว ่า  
แรงงานท ี่ม ีการส ืกษาส ูงข ึ้นได ้ร ับค ่าจ ้างเพ ิ่มข ึ้นตามประส ิทธ ิภาพ การผล ิตท ี่เพ ิ่มข ึ้น  ซ ึ่งสอดคล ้อง  
ตามการอธิบายของทฤษฎีท ุนมนุษย์น ั่นเอง

3.4 แหล่งที่มาของข้อมูล

ข้อมูลที่นำมาใช้ในงานศึกษานี้ประกอบด้วยข้อมูลปฐมภูมิ และข้อมูลทุติยภูมิ โดย 
มีแหล่งที่มาของข้อมูลดังนี้

แหล่งที่มาของข้อมูลปฐมภูมิคือ แบบสอบถาม ซึ่งได้ทำการสำรวจทั้งในส่วนของ 
บริษัทและแรงงานที่ทำงานอยู่ในบริษัทเหล่านั้น เพื่อให้สามารถจับคู่ (Matching) ข้อมูลแรงงานกับ 
ลักษณะของบริษ ัทที่แรงงานเป็นลูกจ้างได้ ท ั้งน ี้ ยังเป็นการควบคุมอิทธิพลของความแตกต่างใน 
ลักษณะบริษัทที่อาจมีผลต่อค่าจ้าง ข ้อมูลปฐมภูมิจากแบบสอบถามบริษัทที่นำมาใช้ได้แก่ จำนวน 
การจ้างงาน สัคส่วนแรงงานจำแนกตามระดับการศึกษา การจัดแกอบรมให้แก่แรงงาน และลักษณะ 
การผลิตเพ ื่อการส่งออก ส่วนข้อม ูลปฐมภูม ิจากแบบสอบถามแรงงานท ี่นำมาใช ้ได ้แก ่ อายุ เพศ 
ระดับการศึกษา ประสบการณ์ ตำแหน่งงาน การได้รับการแกอบรม และค่าจ้าง

ท ั้งน ี้ ข ้อม ูล ท ี่น ำม าใช ้ใน งาน ศ ึกษ าน ี้บ างต ัวต ้องม ีการป ร ับ เพ ื่อ ให ้ส อด คล ้องต าม  
แ บ บ จ ำล อ งท ี่ใช ้ โด ยข ้อม ูลป ฐม ภ ูม ิท ี่ม ีก ารป ร ับ ก ่อ น น ำไป ใช ้ได ้แก ่ ส ัดส ่วน แรงงาน จำแน กตาม  
ระด ับ การศ ึกษ า ท ี่ต ้องพ ิจารณ าให ้อย ู่ใน ร ูป ข องส ัดส ่วน แรงงาน แต ่ละระด ับ การศ ึกษ าต ่อจำน วน
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แรงงานท ังหมด และข ้อม ูลค ่าจ ้างท ี่ต ้องพ ิจารณ าให ้อย ู่ใน ร ูป ข องค ่าจ ้างต ่อป ี โด ยกำห น ด ให ้ห น ึ่ง  
เดือนมี 26 ว ันทำงาน ซ ึ่งเป ็นเกณฑ์ตามกรมสวัสด ิการและค ุ้มครองแรงงาน กระทรวงแรงงาน

แหล่งท่ีมาของข้อมูลทุติยภูมิคือ งบการเงินของบริษัทจากกรมพัฒนาธุรกิจการค้า
กระทรวงพาณิชย์ และแบบ 56-1 จากตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย โดยนำข้อมูลรายไต้จากการ
ขาย และมูลค่าสินทรัพย์ไม่หมุนเวียนชุทธิมาใช้ในการสืกษา
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